

GAZETA TRANSILVÂNIEI

Abonamentul: pentru Austro-Ungaria pe un an 24 cor.; pe 1/2, an 12 cor.; pe 3 luni 6 cor., pentru România și streindate pe un an 40 lei; pe 1/2, an 20 lei

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

Apare seara, în fiecare zi de lucru.

Redacția și administrația: Strada Prundului Nr. 15.
Inseratele se primesc la administrație. Prețul după tarif și învoială
Manuscrisele nu se înapoiază TELEFON Nr. 226.

Diferendul americano-mexican.

Răsfoind colecția ziarului nostru, cititorul va observa desigur că în coloanele Gazetei Transilvâniei s'a accentuat nu odată ideea, că războiul european nu se poate sfârși în periferiile luptelor actuale și neîndoios, el se va deslănțui și asupra politicii din celelalte lumi. Nu era cu puțință ca marile puteri din Asia și America să nu-și spuie cuvântul în concertul european, care are să deslășe una dintre cele mai grele probleme ale politicii mondiale: stabilirea eghemoniilor coloniste, învingerea principiului libertății marilor și poate deruta imperialismelor intolerante, acaparatoare de autonomii naționale.

Din partea ententei se accentuează și astăzi în a doua fază a ofensivelor, că războiul este purtat pentru sdrobirea militarismului prusiac. Sassonow în recenta-i vorbire din Duma rusească a spus — pentru a câte-o oară? — că ofensivele quadruplei nu vor lăncezi până ce militarismul german nu va fi nimic. Ofensiva lui Brusilow, defensivă-contră ofensiva lui Cadorna, ofensiva Englezilor la Jpern, defensivă lui Joffre, toate sânt purtate cu înverșunare. Dar tot atunci, când puterile ententei își aruncă ultima energie pe fronturi ca să sdrobească „soldatesca germană” — în taină la Paris, se întrunește un nou consiliu economic, care se ocupă eslusiv cu principiul colonist, Anglia incheie un nou acord economic cu statele sud-americane, Franța încearcă să intre în alianță economică cu Japonia și întreaga ententă încearcă să asigure eghemonia mercantilă în Balcani.

Diferendul americano-mexican, — foarte probabil o introducere a unui mare războiu civil în America — ne fixează iarăș privirea asupra evenimentelor extra-europene. Neîndoios, republica mexicană își trăește cele mai grele momente ale istoriei sale. Pe de-o parte amenințate (supt pre-textul ridicol al pacificării), de-a

fi distrus naționalicește de concordatul federal al Statelor Unite, pe de-altă parte instigat la revoluție de trupele iredentiste ale lui Caranza, Mexicul va trebui să decidă: Vrea, ori nu, să intre în șirul statelor infeudate Americii, or vrea să-și păstreze în întregime autonomia națională, pe care pe lângă toate unelirile lui Huerta a putut să și-o asigure?

Mexicul, în formarea-i actuală este un stat independent. După sociografia modernă republica mexicană reprezintă o unitate a elementului latin. Teritoriul ei de 1.985.200 chil. pătr. este locuit de 99^{3/4}% de Mexicani, iar restul populației înfim ca număr și ca valoare, este locuit de Spanioli, Americani, Chinezii, Englezi, Italiani și Germani. Autonomia Quintana Roo, Baja California și Chihuahua esclude suveranitatea americană. Christianismul politic al lui Franklin, dănuitor pentru interesele tuturor republicilor, a format în Mexic autonomia militară, care și astăzi reprezintă o forță considerabilă, căci după buletinul armatei internaționale (Int. Bul. d. Armee, Haga 1912) Mexicul are astăzi o forță militară de 85.000 de soldați, care poate fi întregită cu 250.000 de glotași, și armata aceasta aprovizionată după sistem german numără o flotă de 19 vase de războiu cu 2812 marinari.

Neîndoios o eventuală luptă navală între Statele Unite și Mexic, ar avea urmarea fatală de distrugere a celui din urmă. Dar în lupta teritorială, puterea militară a Americii ar fi serios amenințată de „guerilla” mexicană, care se știe cu ce rezultate a micșorat campania lui Napoleon al III-lea în favoarea arhiducelui Maximilian. Republica federată din Mexic, cu cele 27 de state, 3 teritorii și 1 district federal, este și astăzi ca în 1889, o neînpăcată dușmană a eghemoniei yankee a Americii.

Statele Unite au încercat nu de puține ori să nimicească independența tuturor statelor latine din America de sud și America de nord. Când cu proiectul canalului Panama, statele latine din America, la stăruința Ecuadorului și a Brasiliei, au intrat în alianță

împotriva Americii și dacă nu intervenea Anglia în favorul U. St. A. — văzându-și periclitate interesele din Canada — neîndoios atât revoluția din Mexic, cât și conspirațiile revoluționarilor din Bolivia și Chile — decapitați în San-Francisco la 1891, — ar fi avut de tot alt rezultat ca acel cunoscut: sdrobirea autonomiei statelor latine, un principal argument pentru războiul americano-spaniol, care, în contra tuturor sfertărilor Germaniei și ale Franței, a răpit pentru Uncle Sam o colonie bogată și puternică spaniolă.

Puterile signatate ale Europei au recunoscut acordul Statelor Unite cu Statele latine din America, pe o bază căreia oricare diferend dintre Statele Unite și o aliată supusă a ei, va fi supus unui arbitragiu al statului Ecuador. Firește, America a încercat de multe ori să nu se lase înfricoșată de tratatele garantate de puterile europene și luptele de independență ale Mexicului au fost înăbcite în sânge de Uncle Sam. America democratică, America modernă, America liberatoare, a purtat totdeauna două măști: pe de-o parte juca rolul apărătoarei principiului naționalităților, dar tolera ani de-a rândul Lynch-ul împotriva Negrilor, al Indienilor — a introdus *Californiabil-ul* monstruos, pe baza căruia Japonezul și Chinezul nici astăzi nu este socotit în America ca cetățean strein, ci ca un „supus de rassă necunoscută”; America democratică, a nimicit autonomia statelor latine din America de sud, a pretins de la Brasilia să se supue hotărârei Senatului american în afacerile-i de politică streină, și tot America lui Wilson, nu a lui Emerson și a lui Walt Whitman — pretinde astăzi dela republica mexicană, ca aceasta să-și demobilizeze armata și să permită pacificarea republicii după sistemul american: a democratiza cu 'n șovinism neiertător și crud statele latine de supt jugul american și a le face anticamere ale mercantilismului panamerican.

Un stat, care reprezintă 16 milioane de suflete, un stat care are poate cea mai strălucită istorie, în America, un stat, care este mai bogat și astăzi decât toate re-

publicile din lumea nouă — trebuie nimic după părerea lui Wilson, pentru că statul acesta condus de genialitatea frunțașilor săi nu vrea să se sinucidă naționalicește, jertfindu-și independența — și America democratică, America civilă și loială, care se fudulea prin Roosevelt că iscălește verdictul de moarte al tuturor imperialismelor militare, prepară întreaga sa forță navală și militară spre a nimici definitiv o republică a cărei produse metalice (argint, aur, bronz) a cărei cafea și cauciuc este astăzi mai necesar trust-urilor războinice din America, decât autonomia garantată de un Lincoln.

Republica mexicană nu va fi însă nimic cum cred cămătarii din Casa albă. Japonia stă la pândă și Mongolul nu uită palma dela San-Francisco. Spania, care ar avea și ea ceva de spus când i s-ar aminti Gibraltarul și Cuba...nu va privi cu indiferență măcelărirea fraților ei din America. Și Uniunea statelor latine din America, care-și ridică falnic capul deja din împilarea panamericană — va îngându puțin nu numai fruntea Angliei, ci și a Franței.

Pentru războiul mondial ar fi un curat noroc isbucnirea unui războiu civil de independență în Mexic, ori aiurea în periferiile extraeuropene, căci atunci s-ar verifica spusele acelor, ce susțin și astăzi că războiul actual nu este decât un războiu economic, ce vrea să asigure eghemonia puterilor mari în colonii și că războiul nu se va sfârși cum cred unii naivi, pe câmpurile de luptă din Europa, ci se va transpune după toată regularitatea războiului economic în celelalte patru părți ale lumii, cari sunt astăzi ahtiate de Europa bătrână, incapabilă să se susțină din propriile-i puteri.

Conflictul mexican-american.

„La Politique” din București publică următoarea telegramă din Paris: Carranza președintele republicii Mexicului a decretat mobilizarea generală.

M. Taft, fostul președinte al Statelor Unite a declarat într'un interviu, că pentru cazul unui războiu cu Mexico, serviciul militar obligator va fi cu si-

garanță introdus și în Statele-Unite ale Americii.

Operațiunile militare germane.

Buletinul oficial pe ziua de 29 Iunie.

Câmpul de operațiuni dela vest.

Tabloul general la aripa engleză și la aripa nordică a frontului francez este esențial același ca și în zilele anterioare. Ieșirile patrulelor dușmane, și a unor detașamente mai puternice de infanterie, precum și atacurile cu gazuri au devenit mai numeroase. Dușmanul a fost pretutindeni respins și valurile de gazuri au rămas fără succes. Lupta de artilerie a ajuns uneori o mare violență. Francezii au desfășurat o activitate mai vie de artilerie și la frontul nostru la nord dela *Aisne* și în *Champagne* între *Auberville* și *Argoni*. Aici încă au fost respinse ușor atacuri mai slabe.

La dreapta dela *Maas* au avut loc lupte mai mici de infanterie la nord-vest dela fortul *Thiaumont*.

La ost și sud-ost.

Atacurile unor companii rusești între *Dubatowka* și *Smorgon* au eșuat în focul nostru concentric. La *Snessttschi*, spre sud-ost dela *Ljubtscha*, un detașament german a luat cu asalt un punct de sprijin dușman la ost dela *Njemen*, a făcut prizonieri 2 ofițeri și 56 soldați și a capturat 2 mitralieze și 2 aruncătoare de mine.

Câmpul de operațiuni din Balcani.

Nu s'a petrecut nimic nou.

Revolta arabilor. Din Berlin se comunică: Consulatul otoman din Berlin comentează comunicatele Ententei relative la presupusele revolte ale Arabilor și declară textual:

Noi considerăm că știrile sunt inventate numai pentru a induce în eroare opinia publică; cu deosebire printre neutrali se cunoaște că Englezii au avut totdeauna tendința să slăbească califul care e reprezentat prin Sultan, împărșind titluri de calif căpeteniilor tribului. Falșii califi din îndurarea Angliei n'au fost numai în Egipt, ci și în alte părți, iar zvonurile despre revoltă a unor triburi le considerăm fantastice și suntem în măsură să desmințim categoric sfertările presei ententiste.

Morților noștri.

Voi cari dormiți în țările străine
Departă de căminul părintesc
La voi mă poartă cugetul într'una
Pe voi doresc acum să vă slăvesc.

Eroi nebriuiți în lupte grele
Statornici în virtute și credință
Prin foc, prin fum, prin pocnet de șrapnele

Ați dus drapelul scump la biruință.
Netemători de moarte, înainte
Ați mers întodeauna cu mândrie
Și ați căzut, luptând, cu arma'n mână
Știind că ziua sfântă o să vie...

Carpații tari, Doberdo și Gorița
Ivangorod, sermana Bucovină
În pacea dulce-a nopților albastre
Pe voi vă preamăresc și vi se'nchină.

Iar noi, rămași orfani, acum odată
Vă ridicăm în inime altare
Simbol al neuitării și cinstirii
Prevestitor al zilelor cu soare.

Dormiți deci dulce'n țările streine
Și fie-vă eternă pomenirea
Voi ați trecut prin moarte la viață
Și-ați dobândit prin jertfă, mântuirea.

Vasile Brădăț.

Ades când clopotele cântă...

Ades, când clopotele cântă
Sărmana-mi inimă cernită,
Resimte clipele trecute
Și rana netălmădută :

Aud c'atunci cântări de popă
Și simt mirosul de tămăie,
Revád un catafalc scump, mare
Și-o cruce 'nfiptă într'o glie...

Ades, când clopotele cântă
Intregu-mi suflet s'nfioară
De-o teamă, de-o cumplită teamă:
Că voui jeli și-a doua oară,

Ci azi dac'ar veni furtuna
Nu vor cânta nici popi, nici clopot:
—Pe ceice mor departe'n taberi
În cânt' al gloanțelor crud ropot.

Ades, când clopotele cântă
Imi simt pleoapele mai grele
Și-un glas crud, cobitor imi zice :
„Venî-vor zile și mai rele,

„Când vor lua de sus, din turnuri
Și clopotele cântătoare,
„Ei, nu te 'ntrebi c'atunci copilo
„Cine va plânge 'n urmări oare?”
Năsăud 23/VI 1916.

Livia Rebreanu.

Cum a murit

aviatorul german Immelmann.

„Berliner Tageblatt” primește dela una din celitoarele sale, o scrisoare ce i-a fost adresată de pe câmpul de operațiuni. Autorul scrisoarei a fost martor ocular al ultimei lupte, care a costat viața îndrăznețului aviator G. Immelmann :

— „Ți-am scris eri că un monoplan tip Fokker mi-a atras atențiunea. După cele mai recente informațiuni acel aparat de o viteză foarte mare era condus de Immelmann, dar numai până eri la orele 11 noaptea, căci atunci a căzut Immelmann. Eu deși de departe am asistat la lupta lui din urmă și la peirea sa.

Ne duceam cu trenul la locul nostru de destinație. Era o noapte de vară splendidă, deși cam răcoroasă. Cerul avea podoabe de nori albi și violeți, aerul era limpede și străveziu. Trei sau patru aviatori englezi, deși era târziu, mai evoluau încă în observație deasupra teritoriului german și erau bombardați de artileria noastră cu mare violență.

Trenul nostru se opri, am luat

binocul urmărind cu atenție ce se petrecea în văzduh.

De odată apăru printre norișorii de șrapnele care păreau pete negre de cerneală pe fondul violet al cerului, încă un aparat, la o distanță egală între două biplane engleze. Acel aparat dădu un semnal prin rachete luminoase, ceace ne făcu să recunoaștem că e un aviator german.

Imediat încetă grindina de șrapnele. Atenția spectatorilor deveni mai încordată; fiecare știa că se va petrece ceva deosebit. Toți admirau pe temerarul german, care primea lupta singur cu o escadrilă engleză — aparatele dușmane erau avioane mari de atac.

Immelmann se repezi imediat asupra unui englez ce era în linia lui de zburat. Se auzeau pocnetele de mitraliere; aparatul englez urmărit, începu a se cobori repede în zbor planat. Dar celelalte avioane engleze urmăreau la rândul lor aparatul german; toate trei avioanele pe aceeași linie zburau spre apus. Germanul a fost astfel silit să renunțe la urmărirea întreprinsă și să cărnească la stânga.

Apoi dispăru câteva timp din vederea noastră în niște nouri roșiatici.

Când îl revăzui zbura spre răsărit urmărit de aparatele engleze.

Monoplanul german se cobora în zbor planat cu o viteză moderată. Se distingeau împușcăturile violente de mitraliere. Apoi monoplanul german, apropiindu-se de pământ dispăru din vederea mea în dosul unei fabrici mari cu un coș uriaș; căzuse sau aterizase repede. Azi am aflat că aviatorul din aparatul german era Immelmann și că a fost ucis.

„Hamburger-Fremdenblatt” scrie :

Immelmann a fost scos mort de sub aparatul său zdrobit. El a fost recunoscut după medalia „Pour le merite” pe care o purta la piept.

A fost lovit de gloanțe, sau aparatul căzând i-a curmat viața? Oricum a fost, a luptat cu un adevărat erou.

Abonați „Pagini literare” revista literară a scriitorilor noștri de sub conducerea d-lui Victor Stanciu. Arad Str. Zrinyi Nr. 1-a.

—X—

Ofensiva engleză.

Speranțele Francezilor.

Din Genf se anunță:
 Presa parisiacă leagă mari speranțe de ofensiva engleză, care, conform unor știri recente, se va începe cu siguranță în curând. După informațiile ziarului „Temps” frontul, pe care îl în actualmente Englezii sub foc de artilerie, are o lungime de 100 kilometri. Bombardamentul, care continuă, este însă numai introducerea ofensivei. Ofensiva ca atare va urma în curând.

Voci de presă.

Milhand scrie în ziarul „Rappel”: Faptul că Briand a vizitat împreună cu generalul Haig armata engleză, stă în legătură cu activitatea mai viuă de pe frontul englez.

Ziarul „Humanité” scrie: Intreaga națiune franceză s'ar simți fericită, dacă activitatea puternică artileriei a Englezilor ar însemna începutul unei mari operațiuni.

Hervé scrie în „Victoire”: Pretutindeni e lătită știrea despre marea ofensivă a Englezilor. Ce efect încurajator s'ar manifesta în sinul armatei dela Verdun, dacă această știre s'ar adevăra!

Comunicatul Höfer.

Buletinul oficial pe ziua de 29 Iunie.

În nordul monarhiei.

În Bucovina, la Izvor, un detașament al nostru a împrăștiat un regiment de cavalerie rusească. În regiunea situată la sud dela Kolomea dușmanul și-a renouit eripe un front de 40 km. lățime atacurile sale în masse și astfel s-au desfășurat lupte înverșunate cu succes schimbăcios. Cu ajutorul conlucrării pline de abnegațiune a rezervelor noastre cari s'au grăbit într-acolo, în multe locuri l-am respins în lupte piept pe piept pe dușmanul preponderant în număr. În cele din urmă în orele de seară totuși a trebuit să ne retragem o parte a frontului spre Kolomea și dela această linie spre sud. La cotitura Nistrului, spre nord dela Obertyn trupe austro-ungare au respins două atacuri rusești îndreptate cu forțe covârșitoare. Tot așa au eșuat și toate încercările dușmanului, cari încercări aveau ca țintă să răspingă la vest dela Nowo-Poczajew detașamentele înșănțuite ale regimentului de infanterie 67 din Eperjes.

În Wolhynia ziua de ieri a trecut relativ în liniște.

La granițele italiene.

Ieri după amiază Italianii au îndreptat un foc violent contra unor părți a frontului nostru de pe platoul Doberdo. Seara numeroase baterii grele au început focul contra ținutului dela Monte san Michele și San Martino. După ce focul acesta s-a estins asupra întregului platou și s-a potențat până la cea mai mare violență, infanteria italiană a pornit la atac. Acum s-au desfășurat lupte foarte violente cu deosebire la Monte san Michele, San Martino, și la ost dela Vermeglija, cari durează încă. Toate ieșirile dușmanului au fost respinse, parte în contra-atacuri.

La capul de pod dela Görz Italianii au atacat partea sudică a poziției noastre dela Podgora și au pătruns în cele dintâi tranșee, dar au fost din nou alungați. Intre Brenta și Etsch detașamente dușmane de forțe diferite au înaintat în multe locuri spre noul nostru front. Astfel de ieșiri au fost respinse în regiunea dela Monte Zebio, la nord dela valea Posina, la Monte Testa, în valea Brand și pe coasta dela Zugna. În aceste lupte trupele noastre au făcut aproximativ 200 prizonieri.

Câmpul de operațiuni din Balcani.

A fost liniște.

Generalul de divizie Höfer, locuitorul șefului de stat major.

Situația în Grecia.

Ziarul „Steagul” apreciând noua fază critică în care a ajuns Grecia în urma venirii la putere a guvernului Zaimis scrie între altele:

Situația din Grecia pare mai calmă în urma constituirii noului guvern Zaimis.

D. Zaimis este un om politic rezervat, neutralist hotărât și unul din oamenii politici cei mai devotați regelui Constantin. Miniștrii noului cabinet sânt toți amici ai d-lui Zaimis, și toți regaliști hotărâți. Astfel lupta Quadruplei contra cabinetului Skuludis, va duce la o neutralitate mai binevoitoare, dacă se mai poate față de Quadruplă, nici într'un caz însă la cooperarea armată forțată și la detronarea regelui.

De altfel criza din Grecia provocată de aliați e un excelent învățământ și pentru noi și guvernul nostru. Dragostea de libertate a aliaților e atât de profundă încât devine sufocantă și închizitorială.

Sperăm că guvernul nostru va fi învățat ceva din felul cu care aliații apără libertatea Greciei cu atât mai mult cu cât avem și noi pe Venizeliștii noștri.

„Agenția Havas” primește din Atena următoarea telegramă:

Se crede, că plenipotențiarul grecesc va pleca la Paris cu o misiune specială pentru guvernul francez și englez, prin care să se ajungă la o înțelegere pe baze serioase între guvernul elin și guvernele Franței și Angliei.

Legatul Marie Chendi.

Sibiu, 29 Iunie n. 1916.

Încă la 10 Iulie 1914, împlinindu-se un an dela moartea scriitorului Marie Chendi, dl protopresbiter Ioan Berca din Cohalm, contemporan și coleg de studii al decedatului, cu dorința ferbinte de a-i perpetua memoria, pune temeiul la „Legatul Marie Chendi pentru ajutoarea copiilor săraci din Dăros, (locul natal al lui Chendi) aplicați la meseria”, al „Fondului Episcopului Nicolae Popea pentru masa învățăcelilor meseriași”. Cum darea de samă asupra acestui legat era menită pentru sedința literară a 7-a a Reuniunii meseriașilor sibieni, din ultima Joi a lunii Iulie 1914, care însă din cauza izbucnirii crâncenului război, nu s-a putut ținea, se aduc acum la cunoștința publică darurile făcute la acest legat de următorii:

Protopresbiterul Ioan Berca (Cohalm) 25 cor.; familia Victor Tordășianu, cu prilejul înșănătoșării unui prieten al familiei, drept „prinos, 290; familia parohului Ioan Ignaton (Crăciunești) cu același prilej, 150 cor.; Valeriu Judele, (Mărgineni), soția sa Maria și fiica lor Viorica, 1 cor. I. Roman par. (Tălmăcel), Lazar Ilea, inv. lăcăț, Nic. Chirciu, par. (Almaș-Săliște), câte 40 bani, I. Radu, par. (Magărei), 150 cor. Ilie Beu, paroh (Apoldul inf.) și Eduard Stuchlich, mäsăr (Avrig), cătând ucenici, câte 65 bani, D. Mădeal, par. (Porumbacul inf.) Popovici Mondoc, inv. (Sebeșul sup.) câte 70 bani; Dr. Stanciu, par. (Ludoșul mare), Nic. Vestemian inv. frizer, I. Brezăe inv. cismar, câte 30 bani; Aur. Stoicovici, par. (Zoltan), soția sa Eugenia și fiica lor Eleonora, 50 bani Ioan Popița, par. (Comăna inf.) 2 cor.; Nicolae Clonța, par. (Beclea), soția sa Hareți și copiii lor Olimpiu și Eugen și nepotul Liviu Doctor 1 cor.;

N. Mohan cul. tip., I. Crăciun par. (Spring) V. Petrașcu, abs. al acad. com. (Lancrăm), Victor Tălabă, inv. croitor, Sim. Cristea, sodal lăcăț, Cor. Greblea, inv. lăcăț, Ilie Luca, Oct. Mororiu, inv. croitor, Nic. Domnariu, inv. curelar, câte 50 bani, Oprea Olariu, Poplaca, G. Corț, inv. tinichigiu, G. Greblea inv. lăc. I. Budoiu, par. (Cămpuri), Dr. S. Dragomir, prof. sem. I. Tatu par. (Cichindeal), câte 20 bani; St. Medeșan, par. (Guzu), I. Neagoe par. (Stremți), I. Băeșanu, par. (Poiana Ampoiului), A. Georgescu, inv. lăcăț, Aurel Armean, inv. lăcăț, D. Dăncăneț, inv. pantofar, Ștefan Morariu, par. (Cunța) câte 1 cor., I. Dordea, par. (Hașag), în amintirea tatălui său I. Ioan 120 bani, I. Rusu, par. (Juncul de jos) cor. 390, Teodor Vasiac, inv. cuptor, 55 bani, Dem. Comșa, inv. lăcăț și Aurel Masariu, inv. faur, câte 25 bani, I. Paicu, inv. (Dalbor), 24 bani și interese capitalizate 23 bani. Starea, legatului 5972.

Pentru prinos, aduce sincere mulțămite, în numele Reuniunii meseriașilor sibieni:

Victor Tordășianu,
 prezident.

Din camera italiană.

Programul noului guvern.

Din Zürich se telegrafiază cu data de 28 Iunie:

Camera italiană s-a întrunit ieri din nou. La sedința a luat parte și Sallandra. Prim-ministrul Boselli în vorbirea-program a enunțat, că scopul noului cabinet e înainte de toate acela nobilă întreprindere, prin care drepturile națiunii și ale civilizației vor ajunge la învingere. În acest sens Italia va păstra până la învingerea finală comunicarea stabilă cu aliații. Același lucru stă și în ce privește menținerea direcției politice externe de până acum, pe care parlamentul și țara au aprobat-o în mai multe rânduri.

Operațiunile militare depe diferitele fronturi ale Europei în legătură cu eforturile energice îndreptate în scopul unei conexiuni strănse, vor aduce cu sine și acțiunea apărării economice contra dușmanului.

Cu privire la formarea ministerului și pentru unirea celor cu vederi diferite politice, Boselli cere ca luptele de politică internă să fie amânate până când Italia va ajunge să aibă granițele stabilite prin granița limbii.

Cu conlucrarea parlamentului și a forțelor numeroase ale țării energia italiană trebuie potențată până la extrem, după ce războiul a consolidat conștiința națională. Orice ram al legislațiunii va fi de aci încolo pătruns de spiritul liberal.

Ambele camere s-au decis cu în-suflețire, pentru război, acum e datoria lor ca munca începută să o ducă la bun sfârșit.

Boselli enunță apoi că „meritul” antecesorului său e, că a declarat războiul, pe care întreg poporul italian îl susține cu forță nerăsturnabilă.

Prim-ministrul a schițat apoi suferințele și jertfele grele pe cari poporul le suportă și a exprimat totodată mulțămirea patriei locuitorilor din regiunea italiană ocupată de dușman. De încheiere el a lăudat pe soldații „măntuirii naționale”, cari înaintează aprigi.

După vorbirea lui Boselli membrii camerei au aclamat viu pe rege.

Rușii renunță la ofensiva contra Lembergului. Din Stokholm se anunță:

Ziarul „Rieci” scrie că dela începutul ofensivei ruse s-a vorbit foarte mult la Petrograd de cucerirea Lembergului. Dar din știrile cari sosesc de pe câmpul de luptă, reese că trupele germano-austro-ungare opun o viguroasă rezistență, astfel că a trebuit să renunțe la ofensiva contra Lembergului.

Pregătirile ententei pentru campania de eamnă. Din Amsterdam se comunică ziarului „Vossische Zeitung”:

După știri din Londra între comandamentele supreme ale armatelor ententei au loc actualmente consfătuiri cu privire la necesitățile impuse de apropiata campanie pe eamnă. În curând se va întruni un consiliu de război extraordinar, care se va ocupa cu această chestie.

Demonstrații din cauza condamnării lui Liebknecht. Biroul Wolff comunică că după aflarea știrii despre condamnarea deputatului socialist Liebknecht au avut loc în diferitele cartiere ale Berlinului întruniri, cari au fost însă disolvate de poliție, fără a se opera arestări.

Cu privire la turburările din Galați se mai comunică următoarele din București:

D-l dr. Rakovski care a fost adus alaltăieri la Galați, a fost pus în libertate ieri d. a.

În urma anchetei făcute la Galați, cu privire la asasinarea muncitorimeii, a fost destituit telegrafic ajutorul de primar Mitescu.

D. C. Dimitriu, secretarul general al ministerului de interne, care a fost însărcinat de către ministerul de interne pentru a proceda la anchetarea turburărilor dela Galați, a remis cu această ocazie familiilor celor morți, ajutoare materiale.

Dați mici contribuiri anuale pentru Orfelinatul Uniunii femeilor rom. din Ungaria.

Contribuiri sunt a se trimite prezidentei „Uniunii” d-nei Maria B. Baulescu Brașov.

Pentru Orfelinatul Uniunii fem. rom. din Ungaria.

Colecta „Dșoarei Mariți Pop comerciantă din comuna Sz. Besenyo în sumă de 59 cor. la care au contribuit:

Mariți Pop 5 cor. 10 fil.
 Lucreția Chirila învățătoare 2 cor. 10 fil.

Câte 2 cor.: Ana Popa I. Ioan, Melania și Saveta Roman, Susana Roman, Anica Popa, Mirona Voicu.

Câte 1 cor.: Ungurian Nicolae, Saveta Cristea, Iacob Cristea, Ana Voicu I. Teodor, Lupea Ștefan, Ioana Popa, Oltean Miliana, Maria Popa birăfiță, Parasciava Popa a Tomii, Marc Zevedeu inv. pens. Elisaveta Marcu noră, Parasciava Muntean, Frosina Voicu Iacob Pascu, Maria Pascu, Ana Voicu, I. Ioan, Armeana Voicu, Mariți Voicu, Ghina Crăciunean, Maria Ștefan, Marcarie Pascu, Maria Popa I. Bunguru, Anuța Voicu I. Andreiu, Salomia Popa, I. Dica, Ronica Voicu, Ana Voicu, I. George, Floarea Voicu I. Aftion Anuța Voicu I. Achim, Maria Popa I. Porfirie.

Parasciava Crăciunean, 90 fil, Ana Berghean I. Iștenie și Iustina Arion câte 80 fil.

Câte 70 fil.: Fugaciui Todori cu băiatu, Veronica Popa, Anuța Popa I. Patrichie.

Câte 60 fil.: Carolina Fugaciui, Parasciava Goța, Maria Ungurian I. Ilie, Anuța Pascu, Neta Voicu Poivan, Saveta Obrejan a Culi.

Câte 50 fil.: Maria Oltean.

Câte 40 fil.: Valeria Ciorgovean, Neta Ungurian, Popa Teodor, Ana Voicu, Saveta Popa I. Partenie, Ana Popa, Maria Obrejan, Ana Popa I. Ilie, Eva Voicu.

Saveta Voicu 20 fil.

Se exprimă mulțămiri călduroase zeloasei colectante și tuturor, celor ce ne-au dat obolul lor.

Maria B. Baulescu
 președintă.

ȘTIRI.

— 29 Iunie n. 1916.

Requiem în memoria arhiducei Francisce Ferdinand. Din Belgrad se comunică: Împlinindu-se alaltăieri 2 ani dela moartea tragică a fericitului arhiduce Francisce Ferdinand și a soției sale prințesa Sofia de Hohenberg s'a ținut în una din sălile mari ale conacului din Belgrad, care fusese transformată în capela rom. ort., un requiem solemn, la care au participat autoritățile civile și militare. Un parastas s'a oficiat în aceeași zi și în catedrala gr. ort. din Belgrad.

Înrolarea glosașilor din nou asentați. Ziarul „Ujság” din Cluj află din loc competent, că pe baza hotărârei ministrului de război, glosașii, cari au fost acum asentați, vor avea să se prezente sub arme în ziua de 15 Iulie a. c. Cei-ce vor putea dovedi că sunt indispensabili pentru lucrările economice în curgere, vor primi un concediu până la 1 Sept.

Consulul român din Budapesta în concediu. Din Budapesta ni se anunță: Consulul general al României la Budapesta, d-l Bilciurescu, plecând în scurt concediu la București, este înlocuit de d-l Augustin Paul, secretarul consulatului general.

Expoziție de iepuri în orașul nostru. Duminecă și Luni, în 2 și 3 Iulie n. va fi deschisă în grădina Zey (hotel „Predeal”) de pe strada Gării, o expoziție de iepuri. Cu această ocaziune oricine își poate cumpăra cu prețuri moderate iepuri, cari în zilele acestea grele se recomandă a fi cultivați. Intrarea 20 fileri. În grădina restaurantului se vor servi în aceste două zile numai mâncări, cu prețuri moderate, preparate din carne de iepure.

Prizonieri sârbi din Bucovina. Din Ungvar se comunică ziarului „Az Est”: De câteva zile se află în spitalul de rezervă de aici mai mulți soldați sârbi, cari, fiind răniți în luptele din Bucovina, au căzut în mâinile noastre. Soldații nu știu sau nu vreau să spună cum au ajuns în Rusia.

Femeile franceze în serviciul căilor franceze. Conform unei statistice franceze se află actualmente în serviciul căilor ferate din Franța 25.000 femei, dintre cari 100 ca șefi de gară în stațiuni mai mici. Direcțiunea căilor ferate constată din acest prilej, că este pe deplin mulțămită cu serviciile prestate de femeile împiegate.

Prețul alimentelor de altădată și d'acum. Iată tabloul urcării prețurilor alimentelor în cei doi ani de război în Budapesta:

	1914	1916	vânzare în %
Carnea de vită	1.40	12.—	670
„ „ vițal	1.60	11.60	520
„ „ miel	1.58	9.20	380
„ „ porc	1.48	11.—	575
slăninuri	1.49	6.50	333
unsoare	1.44	6.40	314
lapte	—24	—54	115
brânză	1.04	5.40	419
pâne	—23	—48	108
oue			268
cartofi			260
ceapă			840
prune uscate			889
orez			900
usturoiu			2553!

Acestea sunt prețurile din capitală. În orașele provinciale sunt tot așa de nu chiar unele și mai urcate pe zi ce merge. Un tablou vorbitor ba, s'ar putea spune, strigător la cer.

Premii pentru scufundarea submarinelor. Patru mari case de comerț din Livorno au pus la dispoziția guvernului italian suma de 80.000 de lire pentru premiarea celor cari vor scufunda submarine sau avioane dușmane.

Abuzul de cocaină în armata engleză. Din Berlin se anunță: Colonelul Griffith a întrebat în Camera comunelor, ce măsuri se iau în contra abuzului de cocaină în armată? Abuzul crește mereu și are consecințe mai rele decât beția. Este adevărat că vânzarea narcoticelor la soldați ar fi interzisă de câțva timp, dar se continuă prin contrabandă.

Apollo-Bio. Program pentru Sâmbătă și Duminecă: Serată Nordisk; Kay și Cristinchen (prințesa-chinema) mare dramă socială în 4 acte. Vânătoare de iepuri (Vederea admirabil colorate). Păpușa electrică (Farză 1 act); Așa sunt bărbații (Comedie 3 acte).

Bibliografie.

Au apărut:

— „Calea Vieții” revista religioasă populară, Nr. 6 cu următorul cuprins: Duhul Domnului, de Părintele Augustin. — Fecioarei (poezie) de Ioan Belu. Spiritul de jertfă, de Dr. Emil Precup. — Paserea morții (poesie) de Ștefan Câmpeanu. — Pilde și asemănări, de N. B. — Cântec de pocăință către Domnul nostru Ius Hristos, de Septimiu Popa. — Dumineca tuturor sfinților (cu ilustrație). — Ajutorul meu dela Domnul, de Preotul George M. Pteancu — Sânzienele. — Sărbătoarea sfinților apostoli Petru și Pavel, adev. Sânpetru, de Preotul George M. Pteancu. — Calendarul vechiu și calendarul nou. — „Calea Vieții”.

Redacția și administrația Dr. N. Brinzeu, Vulkán (Hunyad m.) Abonament anual 3 Cor., un număr 30 bani.

„Mângăia i poporul!”

Cuvântări bisericesti de Dr. Ioan Lupăș și alți preoți din protopopiatul Săliștei „Biblioteca Șaguna” nr.ii 16—36. Un volum de V+321 pg.

Se poate comanda dela librăria arhidiecezană din Sibiu (Nagyszében) cu preț de 2 cor., exemplarul broșat; iar cel legat în pânză 2 cor. 60 bani.

Cu căldura și bucuria omului convins că face o faptă bună, recomandăm tuturor oamenilor de bine procurare și răspândirea, în cercuri cât mai largi, a acestei cărți de „mângăiere și întremare sufletească”.

Venitul ei curat intră în „Fondul Șaguna” menit de a răspândi scrieri folositoare în popor.

Proprietar:
 Tip. A. Mureșianu: Branisce & Comp
 Redactor responsabil: Ioan Laca.

De închiriat

În Strada Vămii n-ru 21, locuința modern mobilată, 3 odăi și dependente.

Informații se dau: Strada Carterinei Nro. 18, etagiul I. (1-6).

Maestru de înotat.

Pentru baia de vară în liber a Eforiei școalelor centrale gr. ort. rom. din loc se caută un maestru de înotat. — Informațiuni mai de aproape se pot lua dela administrațiunea băilor.

3—3 Administrația Băilor.